

僑委會頒授已故莊僑務諮詢委員海樹

福爾摩沙僑務專業獎章事蹟一覽表

2025.12.22

莊僑務諮詢委員海樹生於民國二十二年六月七日，卒於民國一百一十四年，出生地為臺灣省臺南市，於國立臺灣師範大學畢業後以公費遊學日本，歸國後擔任臺南市玉井中學校長三年。民國五十三年再度留學日本明治大學，取得政治學博士學位後，先後擔任日本大學教授，並服務僑學社團和經營飲食及地產等事業。

莊僑務諮詢委員海樹旅居日本逾半世紀，畢生致力於日本僑社發展、臺日民間外交推動，以及海外青年教育與文化傳承，是日本僑界公認之精神領袖。其自民國五十三年留日期間，即將推動中華民國之國民外交視為終身志業，長年以溫厚、正直、堅定品格，團結僑界、深化臺日友誼，其影響力跨越教育、文化、僑社、學術與公共事務等多個層面，貢獻卓著。

莊僑務諮詢委員不僅為日本政治學博士、任教日本大學大學院教授，更活躍於日本主流社會與各大僑社組織，曾任中華民國留日東京華僑總會會長、中華民國留日臺灣同鄉會會長、臺灣同鄉協同組合理事長、中華民國國民大會代表，並曾任僑務委員會僑務委員與僑務諮詢委員，是日本僑界極少數兼具學術高度、社會信望與政治代表性之重要人士。

莊僑務諮詢委員於任內積極整合海外僑胞力量，強化僑社組織功能，建立僑胞互助網絡，協助無數留學生、青年與旅日同鄉融入社會、完成學業及就業發展，渠更以深厚的學養撰寫多部著作，包括《現代中國語》《今日的中國》《現代政治學》《現代中國政治》《現代日本法與政治》等，在日本學界提升臺灣研究能見度。

在推動臺日民間外交方面，渠長年擔任多個日本研究機構顧問（如日本國際情報學會、日本中國事情研究會等），以專業學者身分向日本主流社會介紹臺灣民主發展、社會變遷與兩岸情勢，對促進日本政界與學術界理解臺灣貢獻卓著。更難能可貴者，莊僑務諮詢委員縱年歲已高，仍堅持風雨無阻出席日本僑界大小活動，無論在每年雙十國慶慶祝會、僑團聯誼、文化交流或座談中，必定親臨現場振臂高呼「中華民國萬歲」，象徵著在日僑界之凝聚與信念，被後輩們視為「旅日僑界精神象徵」。

莊海樹僑務諮詢委員座右銘是「學無止境、敬業樂群」，體現在渠一生奉獻教育、文化與僑務工作，是日本僑社凝聚向心力及臺日民間外交不可或缺之支柱。僑務委員會於民國一百一十四年十二月十日，轉達駐日代表處頒授「福爾摩沙僑務專業獎章」以表彰渠超越半世紀之卓著貢獻，並為全體旅日僑胞樹立典範。